

2020年3月4日 星期三

编辑:王青 版式:陆虹 校对:刘超

为何一“枪”难求、价格暴涨?

额温枪市场“高烧”调查

近日,国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制印发《企事业单位复工复产疫情防控措施指南》,要求各企事业单位做好工作场所防疫工作,员工每次进入单位或厂区时,应在入口处检测体温,体温正常方可进入。

部分企事业单位负责人向记者反映,当前能够便捷用于测量人体温度的红外温度计——“额温枪”货源短缺、价格暴涨,记者就此展开调查。



“炒客”瞄准额温枪及其生产元器件

“额温枪啊,我们店没有。”日前记者走访了厦门多家药店,均得到额温枪已无货的答复。

“深圳现货4万个,价格470,直接厂家自提,一手交钱一手交货。”同日下午,一位额温枪“炒客”在名为“广东额温枪体温枪批发”的QQ群内滚动发布交易信息。

“买不到额温枪,工厂达不到防疫要求就无法复工。”一位泉州的加工制造业企业负责人曾多方购买额温枪无果,最终只能从微信朋友圈中一名“微商”处,以550元的价格购买原价一百多元的测温枪。

记者发现,这并非孤例。额温枪作为当前组织复工复产的重要防疫工具,在一些电商平台和网络社交平台上,零售价已从一百多元每件被“炒”到几百元甚至千余元每件。

业内人士表示,此前额温枪多在医疗机构中使用,因此厂家备货有限。疫情防控期间,市场需求突然被放大数十倍甚至数百倍,生产企业产能在短期内难以跟上。

“国内目前仅20多家企业具备生产额温枪资质。”广东一家智能额温枪生产企业负责人何全告诉记者,按照国家标准,额温枪的误差必须小于±0.3℃。

额温枪整枪价格被“炒”高也影响到相关元器件市场价格。一些医用额温枪生产

企业负责人告诉记者,不少“炒客”瞄上了额温枪生产的关键零部件——热感芯片和MCU(额温枪所需的处理芯片)。轮番炒作下,相关电子芯片已从正常的每片5元疯涨至每片95元。

“炒客”手中的额温枪从哪儿来?

既然额温枪在市场“一枪难求”,那么“炒客”手中的货源由何而来呢?

记者搜索百度贴吧内容发现,在不少网帖中有自称“××疾控中心”或“××红十字会”者求购额温枪,且求购数量巨大。这些人大都声称自己手中持有相关部门为采购额温枪开具的“协调函”等公文。

“现在人工和原材料不足,产能有限。”华北地区一家额温枪生产企业负责人告诉记者,当前全国各额温枪生产企业为保障公共抗疫物资采购需求,均优先向持有“协调函”等公文的购买方供货。

“因为当前额温枪货源紧张,委托方往往同时为多家采购商开具相关公文委托其采购。”福建一家额温枪生产企业负责人向记者透露,由于委托方最终只会按计划数量购入,这就导致一旦采购商们超量完成采购任务或多家采购商同时完成采购,一批炙手可热的“计划外”额温枪现货就很可能留在采购商手中。

有知情人称,这些“计划外”额温枪就是炒客眼中的“唐僧肉”。另一位企业负责

人告诉记者,有炒客重利诱惑有现货的采购商,拿货后再翻多倍价格卖货牟取暴利;也有部分采购商利欲熏心、罔顾法纪自己充当炒客。

还有业内人士透露,由于企业缺乏对相关公文的核实能力,这也让一部分炒客铤而走险,用假公文套买真设备。据其介绍,由于不少公文都有电子文件形式,炒客使用图像合成技术“移花接木”“以假套真”,企业方面难以核实。

多方合力严惩囤积居奇行为

不久前,最高法、最高检、公安部和司法部已联合出台《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》。为帮助企业尽快复工复产,一些地方也率先作为,在帮助企业协调额温枪等防疫用品的同时,征集相关违法犯罪线索。

在福建厦门,除口罩外,厦门市政府已从1月29日起将厦门本地额温枪生产企业的下线产品统一收储,用以调拨本地和福建省内复工复产企业使用;在陕西西安,警方公开向社会征集额温枪、口罩、消毒液等防疫用品囤积居奇、哄抬物价的违法线索。

一家额温枪生产企业负责人王丰文建议,有关部门可从国家层面构建应急防疫物资采购对接系统,在核算国内额温枪生产企业日产能的基础上,充分发挥平台的协调调度作用,既保障额温枪生产企业关键元器件供应稳定,也为没有额温枪生产企业的地区提供统一采购服务,精准投放,最大程度解决当前的市场供需矛盾,确保中小企业如期复工复产。

业内人士提醒,有关部门应关注针对热感芯片等额温枪所需关键元器件的囤积居奇行为,必要时应组建跨部门联合执法小组严厉打击。

上海政法学院刑事司法学院副教授陈丽天认为,对于伪造政府公文套买防疫物资后实施加价倒卖等违法犯罪行为的,在追究其伪造国家机关公文罪的同时,还应追究其非法经营罪。浙江大学刑法学副教授高艳东建议,疫情防控时期,有关部门可探索建立政府公文验真系统,为相关紧缺防护用品生产企业提供权威核查渠道。

据新华社

钞票用微波加热消毒? 使用钞票到底安不安全

因怀疑人民币上可能沾染“新冠肺炎病毒”,近日江苏无锡江阴市的李阿姨居然把现金放进微波炉中加热消毒,3000多元人民币被烤得面目全非。那么,钞票到底是如何消毒的?能否放心使用呢?

近日李阿姨因担心钞票上留有病毒,就把钱放到微波炉里消毒。还不到一分钟,微波炉就飘出了焦糊味。李阿姨慌忙取出现金,但为时已晚,纸币大部分碳化至黑色,再想花出去是不可能了。看着被烤得面目全非的“火烧币”,李阿姨心痛不已,来到中信银行江阴支行寻求帮助。

由于“火烧币”这种残损币比较特殊,碳化部分较多,无法通过仪器辨别,银行人员只能凭借手工清分数量和鉴定真伪,操作难度较大。在清点过程中,轻轻一碰“火烧币”就往下掉渣,为了防止二次破损,需要小心翼翼地揭开、摊平,再将纸币粘在同等大小的白纸上。经过鉴别、清点、确认,银行全额为李阿姨兑换了3125元崭新的人民币。

中信银行南京分行相关负责人介绍,在当前疫情防控的特殊时期,从金融机构出来的都是“干净钱”,可放心使用。商业银行按照人民银行要求,对疫情防控重点地区回笼现金,采取紫外线或者高温等消毒,存放14天以上再投放市场;对于非疫情防控重点地区现金消毒以后,存放7天以上再投放市场。

那么,在防控疫情的特殊时期,人们能否放心地使用现金?

为确保老百姓使用现金的安全和卫生,人民银行等相关部门做出一系列安排。一方面确保新钞供应,暂停了现金跨省调拨以及部分疫情严重地区的省内调拨;另一方面,严格落实收支两条线,重点单位回笼的现金暂存库房,流通中的现金消毒处理后才能投放。

1月17日以前人民银行已向全国安排调拨近6000亿元新钞,春节前紧急向武汉投放了40亿元新钞。

人民银行要求,对外付出现金尽可能以新钞为主,回笼现金时对医院、农贸市场等渠道回笼的现金采取特殊处理并单独封存,消毒后交存人民银行,不得对外支付。

各家银行又是如何给现金消毒“洗澡”的呢?

1.每日日终,银行清点人员佩戴一次性手套、口罩,用84消毒液擦拭款箱内外,装款时仔细确认款箱已干燥,避免因潮湿对现金造成影响。

2.对当日收入的现金进行清点。

3.清点结束后,现金将进行紫外线灯照射消毒,消毒灯工作时网点人员离场,同时使用酒精或84消毒液对出纳机进行擦拭消毒处理。

4.消毒后现金单独装入款箱。

5.针对医院等重点单位回笼的钞券,银行严格把关,延长消毒时间,单独进行消毒、清分,单独入账、交接,验收装包,用封条标注“医院收款”等字样,开辟专属区域存放消毒后的现钞,确保不对外付出。

专家提醒,在现金传递过程中可能会有人员接触,所以需要做好防护,养成使用现金后及时洗手等良好的用现习惯。消费者可选择条码支付、刷卡支付等非现金支付工具方式,降低疫情传播风险。

据新华社

3000多家企业加入口罩生产“兵团”

其核心材料熔喷布进入生产紧缺期

随着中石化、比亚迪、富士康等超3000家企业加入口罩生产大军,口罩生产也进入加速阶段。

3月2日,发改委宣布,着力推动口罩企业复工达产,引导支持企业扩能、增产、转产,我国口罩日产能产量连续快速增长,双双突破1亿只。

但受制于熔喷布供应的影响,各地口罩制造商进入原料紧缺期。疫情以来,中石化等企业更是快马加鞭,建设了10条熔喷布生产线。

据了解,熔喷布为口罩最核心的材料,被称为口罩的“心脏”。医用口罩及N95口罩是由纺粘层和熔喷层构成的,其中,纺粘层、熔喷层均由聚丙烯PP材料构成。

从中国石化新闻办获悉,中石化仪征化纤4000吨丙纶熔喷非织造布项目可行性报告正式完成,项目预计将于4月中旬陆续建

成,届时熔喷布日产量可达12吨,可用来加工1200万片医用平面口罩。该项目共建设8条熔喷布生产线,产能合计每年4000吨,投产后每天可生产8吨N95熔喷布,或医用平面口罩原料12吨,这些原料可生产240万片N95口罩,或医用平面口罩1200万片。

除了中石化,目前生产熔喷布的企业还有山东俊富、天津泰达等等。其中,山东俊富和天津泰达的熔喷布日产量超过10吨。总体上看,行业布局较为分散,能够生产熔喷布的大型企业并不多。

比亚迪近日就公开表示:“我有口罩机,没有熔喷布。”实际上,跟比亚迪一样缺熔喷布的企业不是少数。

熔喷布是生产过滤功能口罩的必要原料,普通的医用外科口罩,一个要使用1层熔喷布,N95口罩要用掉至少3层熔喷布。整体来看,上游原材料的供应不足,加之下游设

备供应激增,是目前市场熔喷布短缺的主要原因。尽管中石化等企业都在紧急增加熔喷布生产线,但相比大量新增的口罩企业,熔喷布供应短缺的局面还将持续一段时间。

对此,业内人士表示,首先从成本方面来看,相较口罩的生产线,参与制造熔喷布的成本投入太大。生产熔喷布的设备,国产价格大约在500万元左右,进口设备则在1000万元以上。其次从设备的购买到实际投产,熔喷布的生产周期长达1个月—3个月,很大程度上限制了业者的参与积极性。

由于熔喷布供应不足,价格也持续上涨。随着疫情发展,熔喷布价格接连上涨,由原来的每吨2万元—3万元,逐渐上涨至10万元、20万元。目前,熔喷布市场参考价格每吨在20万元—30万元不等,高质量的熔喷布价格则触及每吨50万元。

据《证券日报》